JEAHAKOCT ABA 36MPA KBAAPATA Y3ACTOMHUX NPUPOOHUX BEPOJEBA

Teopema.

3a cBakuM npupodaH bpoj n = 2 NocToju n y3acTOMHMUX NpPUPOAHUX bpojeBa unju je 36up
KBagpaTa jegHak 36Mpy KBagpaTa HapeaHux n — 1 y3acTonHux npupoaHux bpojesa.

[okas.

YcTBapu, Teopema TBpPAM 4a 3a CBaKM NpupoaaH 6poj n = 2 nocToju npupoaaH 6poj k Takas ga
BaXXM jeHAKOCT:

B+ k+D?+k]k+2)>2++k+n—1D2=(k+n)?+k+n+1)2%+ -+ (k+2n-2)>%

Ha neBoj cTpaHKW oBe jeAHAKOCTM MMa 1 cabupaka, a Ha gecHoj n — 1 cabupak, WTo 3Haun Aa
jelHaKoCT yBEeK MMa YKYMHO HenapaH 6poj 2n — 1 cabupaka.

MoTpebHO je M OOBO/BLHO Aa MOKa)Kemo Aa je k 3aucta npupogaH 6poj y 3aBMCHOCTU Of
npupoaHor 6pojan 1 ga oapeaAnmMo Ty 3aBUCHOCT. Y TOM Uy nsBpwmnhemo HasHadyeHe onepaumje y
0aTOj jeaHaAKOCTW.

Kaga nsspwmmo notpebHo KBagpupare Ha obema ctpaHama, fobujamo jegHaKocT:

K2+ (k> +2k+ 1)+ (k2 +4k+4)+ -+ *k?*+2(n— Dk + (n—1)%) = (k? + 2nk + n?) +
+k?>+2n+Dk+(n+ 1D+ -+ (k2 +22n - 2)k + 2n — 2)?).

Jame,npumemyjyhm acoumjaTMBHOCT U ANCTPUBYTUBHOCT, A06Mjamo:
nk?+2k(1+2+4+3++n—-1D+12+22+3%+ -+ (n—-1)2=-Dk*+2k(n+n+1+
+n+2++n+n—-2)+n2+ M+ 1%+ -+ (2n—2)?. Osge Tpeba npumeHUTH Popmyne 3a
36Mp NpBUX N NpUPOAHMX BpojeBa M 3a 36Up KBagpaTa NPBUX . NpUPOAHUX Bpojesa, To jecT hopmyne:
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. Tako gobujamo:
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, OQHOCHO KBaApaTHY jeaHau4ynHy no k:
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KOja MOXe fa/be Aa ce ynpocTu:
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k2+2k' 2n4+4n-2  (n 1);2n 1)(_3n+3)=0’
k2 =2kn*-2n+1)—(n—1)2n -1 —1) = 0 u, Ha Kpajy:
kK> -2n—-1%*k-(n-1)%?@2n-1)=0.

Capa Tpeba pewntn KBaapaTHy jeaHauymHy no k, npumersyjyhu nosHaTy dopmyny:
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jacHo BuAK Aa k Huje npaumoHanaH 6poj, oAHOCHO Aa je ueo 6poj: ki, = (n— 1)? £ (n — 1)n .Osaj
ueo 6poj je npMpoAaH camo 3a 3HaK + M 3a 1 = 2, WTO 3HA4M Aa, 3a AaTu NpupogaH 6pojn, nocroju
jeamucteH npupogaH 6pojk=n—-1)?’+ m—1n=mn-1Dn-1+n)=n-1)2n—-1) > 3.
OBuM je [OKa3 3aBpLUEH.

Oakne, k= (n—1)(2n — 1), na, 3aMeHOM y N0Na3HO]j jeiHaKOCTH
B2+ k+1D2+k]k+2)°2++k+n—1D2=(k+n)?+k+n+1)?+ -+ (k+2n—2)?
3aK/byuyjemo Aa 3a CBaKku NpupoaaH 6poj n = 2 BaXKM jeJHaKoCT:

’

, OOdaKne ce



(n-DEn-D) ' +((-D2n-1)+1) ++((n-D2n-1)+n—-1)" =

=(n-D2n-D+n) ' +((n-D2n-D+n+1)"++ (n—1)2n—1) +2n—2)
NMocne cpehunBarba HEKMX YNaHOBa OBa jeHAKOCT MMa 06/IMK:

(n-DEn-1D)’ +(m-1)2n-1)+1)"+(n-1)2n-1)+2)" ++(m—-1)-2n)" =

—(m-1D-2n+1)"+(m-1-2n+2)" + (-1 -2n+3)" + -+ (n—-1)2n+1))".
EBo npumepa 3a bpojese npse gecetuue:
3an = 2, pobujamo nosHaty MutaropuHy Tpojry: 32 + 42 = 52,
3a=3: 102+ 11%2 +12%2 =132 + 142,
3an =4 212 + 222 + 232 + 242 =252 + 26°% + 272
3an=>5 362+ 372 +38%2+392 4402 =412 + 422 + 432 + 442,
3an=6: 552+ 562+ 572 + 582+ 592 + 602 = 612 + 622 + 632 + 642 + 652.
3an=7: 782+ 792+ 80%+ 812 + 822 + 832 + 842 = 852 + 862 + 872 + 882 + 89% + 902,
3a n=28: 1052 + 1062 + 1072 + 1082+109% + 110% + 1112 + 1122 = 1132 + 1142 + 1152 +
+116% 4+ 1172 + +118% + 1192
3an=9: 1362+ 1372 + 1382 + 1392+1402% + 1412 + 1422 + 1432 + 144? = 1452 + 1462 +
+147% 4+ 148% + +149% + 150%+151% + 1522
3an =10: 1712 + 1722 + 173 + 17424+175% + 176% + 177% + 178% + 179% + 180% = 181% +
+1822 + 1832+1842% + 185%+1862 + 1872 + 1882 + 1892
LWTo je Behu npupoaaH 6pojn, To y oarosapajyhoj jeaHakoctn nmamo Behu 6poj cabupaka. Ha
npumep, 3a = 100,k =99-199 = 19701, na gobujamo jeaHaKkocT Koja caapxun 199 cabupaka:
197012 + 197022 + 197032 + --- 4+ 198002 = 198012 + 198022 + 198032 + --- + 1989972,
Oaywes/baBa NOMMCA0 Aa UMaA TMIAHTCKMX Y3aCTONHUX NPUPOLAHUX BpojeBa ca OBOM OCOBMHOM.
Ha npumep, jeAHaKOCT Koja caMO Ha NEeBOj CTPaHM MMA MUAKjapay cabupaKka Noynkbe ca KBagpaTom
nesetHaectoumdpeHor 6poja 1999 999 997 000 000 001, a eHa BpeaHocT je 45-ToundpeHun 6poj.
BpeaHocT 6110 Koje o4 AaTUX jefHAKOCTU MOXKE Ce U3pavyyHaTM KBapupartbeM Y/1aHOBA, 3aTUM
cabuparbem, anun 3a BesiMKe Hpojese TO je NPUAMYHO BEIMKM NOCAo, Na 61 6UN0 NoXKes/bHO Aa U3BEAEMO
bopmyny 3a n3payyHaBatbe Te BPeAHOCTM ¥ 3aBUCHOCTU 04, 1.
Hekaje S, = k?+ (k+1)?+ (k+2)?+ -+ (k+n—1)2
Y npeTxogHOM NOCTYNKy, nociae npumeHe ¢opmyna 3a 36Mp NpBUX n NPUPOAHMX 6pojeBa M 3a

361p HUXOBUX KBaJpPaTa, Ha N€BOj CTPaHW, 061N CMO jeHaKOCT:
K24+ (k+ 124+ (k+2)2%+ -+ (k+n—1)2 =nk? + 2k (n—zl)n + (n—1)r:5(2n—1) .

3ameHoMm k, jegHaKoCT nocTaje:
Sp=nn—-1)?*Qn-1*+n(n-1)?@2n-1) + (n—l)né(zn—n ;

S, =n(n—-1Q2n-1) ((n— DC2n—-1)+n-— 1+%>;

S, =n(n—1)(2n—-1) ((n —1D(2n) + %) ,-
_ n(n-1)2n-1)[12n(n-1) +1]

KoHauHo: S, = P .

OBaj n3pas3s je yBek npupoaaH 6poj jep je nponssoa n(n — 1)(2n — 1) pesus ca 6.

YuTaouy npenywTam ga o ose dopmyne gohe nonasehu og jegHakoctm S, = Syyn_1 — Sk—1
Kopuctehu nosHaty dopmyny 3a 36Mp KBagpaTa NpBUX N NPUPOAHUX BpojeBa UM cpehmBarbem AecHe
CTpaHe NoJsiasHe je4HAKOoCTMU.

3a HaBeAeHe NpuMepe jeaHakocTn Aobujamo:

S, =212 B o25=32447 =57



3:2:5-73

Sy ==———=5-73=365=10%+11% +12% = 132 + 14%;
S, =T T2 = 14145 = 2030 = 212 + 222 + 237 +24% = 252 + 262 + 277
Sg =222 _ 30.241 = 7230 = 362 + 372 + 382 + 392 + 402 = 412 + 422 + + 432 + 442

6
W Tako Aasbe.

Momohy dopmyne 3a S, 6prke U3pavyyHaBamo BPeHOCTM jeAHAKOCTW, Kao Ha npumep, Sigg =

197012 + 197022 + -+ + 198002 = 100'99'1:9'“8801 = 328350 - 118801 = 39 008 308 350 , jep

6MCMO MHOro BUlLE BpemMeHa M3rybuam NocTynHUMM KBaapupakem M cabupamwem. 3a mHoro Behe
6pojeBe, roToBO je Hemoryhe 3amMUCAUTM M3padyHaBakbe BpeaHoCcTH 6e3 popmyne.

HanomeHa 1. CBaKa je4HaKOCT y 0BOj TeMU MoKe ce yBehaT MHOXEHEeM /ieBe U AeCHe CTpaHe
KBaZApaToOM HeKor npupogHor 6poja. Tako gobujamo HoBe je4HAKOCTU KOZ KOojux Cy cabupum KBagpaTtu
Y3aCTOMHMX YNaHOBA HEKOT apUTMETMYKOT HK3a.

Tako Ha npumep, MNutaropuHa Tpojka (3,4, 5) nocraje (9,12,15) mHo>erbem ca 3, OA4HOCHO,
jeanakoct 3% + 42 = 52 nocraje 92 + 122 = 152 mHoxerem ca 32, a weHa BpegHocT noctaje 259 =
225. Bbpojesn 9,12, 15 unHe TpounaHu apuTMETMYKN HU3 ca andepeHumnjom 3 .

Y [pyrom npumepy, ako NeBy M [eCHy CTpaHy jeaHakoctu 102 + 112 + 122 = 132 + 142
NOMHOXMMO ca 4 = 22 pobujamo 20% + 222 + 242 = 262 + 282, a weHa BpeAHOCT U3Hocn 365+ 4 =
1460 . Bpojesn 20,22,24,26,28 cy u4naHoBM apUTMETMYKOr HM3a ca npsum ynaHom 20 u
andepeHumjom 2.

HanomeHa 2. MNowTo ce oBa Tema 6aBu cabuparem KBagpaTta, OBe jegHaKoCTM MMajy U CBOjy
reoOMeTpPUjCKy MHTepNpeTaumjy, a/in TO HUje LUn/b TeMe.




